

1. வர்த்தக ஒப்பந்தமொன்றில் இந்தியா கையெழுத்திட்ட முதலாவது ஆப்பிரிக்க நாடு எது?

அ) மொரீஷியஸ்

ஆ) மடகாஸ்கர்

இ) தென்னாப்பிரிக்கா

ஈ) எகிப்து



✓ இந்தியா மற்றும் மொரீஷியஸ்க்கிடையேயான விரிவான பொருளாதார ஒத்துழைப்பு மற்றும் கூட்டு ஒப்பந்தத்தில் கையெழுத்திடுவதற்கு மத்திய அமைச்சரவை ஒப்புதல் அளித்துள்ளது. ஆப்பிரிக்காவில் உள்ள ஒரு நாட்டுடன் வர்த்தக ஒப்பந்தத்தில் இந்தியா கையெழுத்திடுவது இதுவே முதல்முறையாகும்.

✓ வரைமுறைக்கு உட்பட்ட இந்த ஒப்பந்தத்தின்கீழ், உற்பத்தி செய்யப்படும் இடத்தின் சட்டங்கள், வணிகத்தின் தொழில்நுட்பத் தடைகள், சுகாதாரம் மற்றும் தாவரநல நடவடிக்கைகள், தொலைத்தொடர்பு, நிதி சேவைகள், சுங்க நடைமுறை & இதரதுறைகளில் ஒத்துழைப்பு இடம்பெறுகின்றன.

2. பிரதமர் கிசான் சம்பதா யோஜனா (PMKSY) என்பது எந்த மத்திய அமைச்சகத்தின்கீழ் செயல்படுத்தப்படும் திட்டமாகும்?

அ) உணவுப்பதப்படுத்துதல் தொழிற்சாலைகள் அமைச்சகம்

ஆ) உழவு அமைச்சகம்

இ) ஊரக மேம்பாட்டு அமைச்சகம்

ஈ) மீன்வளம், கால்நடை பராமரிப்பு & பால்வள அமைச்சகம்



✓ பிரதமர் கிசான் சம்பதா யோஜனா என்பது மத்திய உணவுப்பதப்படுத்தும் தொழிற்சாலைகள் அமைச்சகத்தால் செயல்படுத்தப்படும் ஒரு முதன்மை திட்டமாகும். இந்தத் திட்டத்தின்கீழ், ₹363.4 கோடி செலவிலான இருபது திட்டங்களுக்கு, உணவுப்பதப்படுத்துதல் தொழிற்சாலைகள் அமைச்சகம் அனுமதி அளித்துள்ளது. இந்த திட்டங்களுக்கு ₹102.91 கோடி மதிப்பில், அரசு, மானிய உதவியை வழங்கும்.

3. உலகின் மிகப்பெரிய கிரிக்கெட் அரங்கமான மொட்டேரா (Motera) மைதானம் அமைந்துள்ள நகரம் எது?

அ) மெல்பர்ன்

ஆ) ஆமதாபாத்

இ) சிட்னி

ஈ) அடிலைட்



✓ உலகின் மிகப்பெரிய கிரிக்கெட் மைதானமான மொட்டேரா மைதானம் புனரமைக்கப்பட்டு புதுப்பிக்கப்பட்டது. இந்தியா - இங்கிலாந்து மோதும் மூன்றாவது பகல்-இரவு டெஸ்ட் போட்டி இங்கு நடைபெறவுள்ளது. இந்த அரங்கத்தில் 1,10,000 பேர் வரை அமரலாம். COVID-19 தொற்றுநோய் காரணமாக 55,000 நபர்கள் மட்டுமே அனுமதிக்கப்பட்டவுள்ளனர்.

4. உள்நாட்டு வர்த்தகம் மற்றும் தொழிற்சாலைகள் மேம்பாட்டுக்கான துறையும் FICCI உம், கீழ்க்காணும் எந்த நாட்டோடு இணைந்து தலைமைச் செயல் அதிகாரிகளுக்கான மன்றத்தை ஏற்பாடு செய்தன?

அ) ஜப்பான்

ஆ) ஐக்கிய அமெரிக்க நாடுகள்

இ) ஐக்கியப்பேரரசு

ஈ) சிங்கப்பூர்



✓ இந்தியா-சிங்கப்பூர் தலைமைச் செயல் அதிகாரி மன்றத்தை சமீபத்தில் உள்நாட்டு வர்த்தகம் & தொழிற்சாலைகள் மேம்பாட்டுக்கான துறையும் FICCI உம் ஏற்பாடு செய்தன. கடந்த 2018 நவம்பரில் இந்தியா-சிங்கப்பூர் தலைமைச் செயல் அதிகாரி மன்றம் தொடங்கப்பட்டது.

✓ அப்போது, மின் வர்த்தகம், நிதியியல் தொழில்நுட்பம், சீர்மிகு உற்பத்தி, சுகாதாரம் ஆகிய முக்கியத்துறைகளில் இந்தியா சிறப்பாக செயல்படுகிறது என்றும் இந்தத்துறைகளில் இருநாடுகளும் இணைந்து செயல்படுவதன் வாயிலாக நம் மக்களுக்கு மிகச்சிறந்த வசதிகளையும், சேவைகளையும் வழங்க முடியும் என்றும் அமைச்சர் உரைத்தார்.

5. விண்வெளி துறையில் ஒத்துழைப்பு நல்கும் எந்த நாட்டுடனான திருத்தியமைக்கப்பட்ட புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தத்தில், அண்மையில், இந்தியா கையெழுத்திட்டது?

அ) ஐக்கியப்பேரரசு

ஆ) ஆஸ்திரேலியா

இ) ஜப்பான்

ஈ) பிரான்ஸ்



✓ இந்திய விண்வெளி ஆய்வுமையமும் (ISRO) ஆஸ்திரேலிய விண்வெளி ஆய்வு முகமையும் விண்வெளி துறையில் ஒத்துழைப்பு நல்கும் திருத்திய அமைக்கப்பட்ட ஓர் புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தத்தில் கையெழுத்திட்டுள்ளன. இருநாடுகளுக்கும் இடையிலான இந்த விரிவான உத்திசார் கூட்டணி, கடந்த ஆண்டு பிரதமர் நரேந்திர மோடி மற்றும் ஆஸ்திரேலிய பிரதமர் ஸ்காட் மோரிசன் ஆகியோரால் அறிவிக்கப்பட்டது.

6. சமீபத்தில், ஆஸ்திரேலிய ஒப்பன்-2021 இல் பெண்கள் பட்டத்தை வென்றவர் யார்?

அ) நவோமி ஓசாகா

ஆ) ஜெனிபர் பிராடி

இ) கரோலினா முச்சோவா

ஈ) ஆஷ்லீ பார்டி



✓ ஜப்பானிய வீராங்கனை நவோமி ஓசாகா, அமெரிக்க (US) வீராங்கனை ஜெனிபர் பிராடியை தோற்கடித்து ஆஸ்திரேலிய ஒப்பன் 2021 பெண்கள் பட்டத்தை வென்றார். இந்த வெற்றியின்மூலம், அவர் தனது தொழிற் முறை வாழ்வில் நான்காவது கிராண்ட்ஸ்லாம் பட்டத்தை பெற்றுள்ளார். 23 வயதான நவோமி ஓசாகா, மோனிகா செலஸ் மற்றும் ரோஜர் பெடர் ஆகியோருக்குப்பிறகு முதல் 4 முக்கிய இறுதிப்போட்டிகளில் வென்ற 3 -ஆவது நபராக மாறியுள்ளார். அவர் தற்போது, டென்னிஸ் தரவரிசைப் பட்டியலில், இரண்டாவது இடத்தில் உள்ளார்.

7. சமீப செய்திகளில் இடம்பெற்ற, 'ஹெலினா' என்றால் என்ன?

அ) ஏவுகணை அமைப்பு

ஆ) கப்பல் எதிர்ப்பு ஏவுகணை

இ) ஆளில்லா விமானம்

ஈ) இராணுவ பீரங்கி



✓ ஹெலினா (இராணுவ பதிப்பு) மற்றும் துருவாஸ்திரா (வான்படை பதிப்பு) ஏவுகணை அமைப்புகளின் கூட்டு சேதத்தை, பாலைவனப்பகுதிகளில் உள்ள நவீன இலகுவாக ஹெலிகாப்டர் தளத்தில் செய்து பார்க்கப்பட்டது. ராணுவ ஆராய்ச்சி மற்றும் மேம்பாட்டு நிறுவனத்தால் உள்நாட்டிலேயே இந்த ஏவுகணை அமைப்புகள் வடிவமைக்கப்பட்டு தயாரிக்கப்பட்டன. உலகிலுள்ள மிகவும் நவீன பீரங்கி எதிர்ப்பு ஏவுகணைகளில் இதுவும் ஒன்றாகும்.

8. இமயமலை இளஞ்சிவப்பு உப்புக்கு புவிசார் குறியீடு பெறுவதற்கு பதிவுசெய்யவுள்ள நாடு எது?

அ) இந்தியா

ஆ) பூடான்

இ) சீனா

ஈ) பாகிஸ்தான்



✓ பிறநாடுகளின் தயாரிப்புகளில் அங்கீகரிக்கப்படாத முறையில் பயன்படுத்தும் துவைத்தட்டுப்பதற்காக, இமயமலை இளஞ்சிவப்பு உப்புக்கு புவிசார் குறியீட்டைப் பதிவுசெய்ய பாகிஸ்தான் முடிவுசெய்துள்ளது. இந்த அரிய உப்பு, பஞ்சாபில் உள்ள உப்புமலைத்தொடரிலிருந்து எடுக்கப்படுகிறது.

✓ இந்த உப்பு மலைகள், பாகிஸ்தானிய மலைகள் மற்றும் ஜீலம் ஆற்றுக்கு வடக்கே நீண்டுள்ளது. பாசுமதி அரிசிக்கு புவிசார் குறியீடு பெறுதற்கான இந்தியாவின் நடவடிக்கைக்கு எதிராக ஐரோப்பிய ஒன்றியத்தில் (EU) பாகிஸ்தான் வழக்கு தொடர்ந்துள்ளது.

9. இந்திய கடற்படை பங்கேற்கவிருக்கும், 'NAVDEX - 21' மற்றும் 'IDEX - 21' ஆகிய பாதுகாப்புப் பயிற்சிகளை நடத்துகிற நாடு எது?

அ) பிரான்ஸ்

ஆ) நியூசிலாந்து

இ) ஐக்கிய அரபு அமீரகம்

ஈ) கனடா



- ✓ ஐக்கிய அரபு அமீரகத்தில் (UAE) ஆண்டுதோறும் நடத்தப்படும் கடற்படை பாதுகாப்பு மற்றும் கடல்சார் பாதுகாப்பு கண்காட்சிகளான 'NAVDEX' மற்றும் 'IDEX' ஆகியவற்றை நடத்த திட்டமிடப்பட்டுள்ளன.
- ✓ பிப்ரவரி 20 முதல் பிப்.25 வரையிலான இந்தப் பயிற்சிகளில் பங்கேற்க இந்திய கடற்படைக் கப்பலான பிரலயா அபுதாபிக்கு விரைந்துள்ளது. INS பிரலயா ஆனது உள்நாட்டிலேயே கட்டப்பட்ட பிரபல் வகுப்பு ஏவுகணை கப்பல்களுள் இரண்டாவது கப்பலாகும்.

10. அண்மைச்செய்திகளில் இடம்பெற்ற 'இந்திராதனுஷ் 3.0' திட்டம் என்றால் என்ன?

அ) போர்ப்பயிற்சி

ஆ) சிறார்கள் & கர்ப்பிணிப்பெண்களுக்கு தடுப்பூசி செலுத்தும் திட்டம்

இ) வேளாண் திட்டம்

ஈ) தூய ஆற்றல் உற்பத்தித் திட்டம்



- ✓ தீவிரப்படுத்தப்பட்ட 'இந்திராதனுஷ் 3.0' திட்டத்தை மத்திய சுகாதாரம் & குடும்பநலத்துறை அமைச்சகம் தொடங்கியுள்ளது. இதன்மூலம், COVID-19 பரவல் அதிகமிருந்த காலத்தில், வழக்கமான தடுப்பூசிகள் செலுத்தப்படாத குழந்தைகள், கர்ப்பிணிப் பெண்களுக்கு தற்போது தடுப்பூசிகள் செலுத்தப்படுகின்றன. இந்தத் தடுப்பூசி செலுத்தும் திட்டத்தில் இருசுற்று இடம்பெற்றிருக்கும். புலம்பெயர்ந்து வந்த பெண்கள் & குழந்தைகளுக்கு முன்னுரிமை கொடுத்து தடுப்பூசிகள் செலுத்தப்படும்.

தமிழ்நாடு நடப்பு நிகழ்வுகள்

- ✓ திருவள்ளூர் மாவட்டம், அத்திப்பட்டில் ₹6,376 கோடி செலவில் அமைக்கப்பட்டுள்ள வடசென்னை மிக உய்ய அனல் மின் திட்டம் (Super Critical Thermal Power) நிலை-3'ஐ முதலமைச்சர் பழனிசாமி தொடங்கினார். மிக உய்ய அனல் மின்-தொழில்நுட்பத்தில் 800 MW திறன்கொண்ட அலகு தமிழ்நாட்டில் அமைக்கப்படுவது இதுவே முதல்முறையாகும்.
- ✓ தமிழ்நாட்டில் எண்ணெய் மற்றும் இயற்கை எரிவாயு திட்டங்களுக்கு தில்லியில் இருந்தவாறு பிரதமர் நரேந்திர மோடி காணொலி வாயிலாக அடிக்கல் நாட்டினார். இராமநாதபுரம் - தூத்துக்குடி இடையே ₹700 கோடி மதிப்பில் அமையவுள்ள இயற்கை எரிவாயு குழாய் இணைப்புத் திட்டத்தை தொடக்கிவைத்தார். இராமநாதபுரம் - தூத்துக்குடி வரை 143 கிமீ தொலைவுக்கு இயற்கை எரிவாயு குழாய் அமைக்கப்படவுள்ளது.
- ✓ தருமபுரி மாவட்டம் கும்முனூர் கிராமத்தில் வேளாண் & தோட்டக்கலை பட்டயப்படிப்புகளுக்கான புதிய வேளாண் கல்லூரி தொடங்கவுள்ளதாக தமிழ்நாடு அரசு அரசாணை வெளியிட்டுள்ளது. இதற்காக ₹4.5 கோடி நிதி ஒதுக்கப்பட்டுள்ளது.
- ✓ 24.02.2021 - காலஞ்சென்ற முன்னாள் முதலமைச்சர் 'புரட்சித்தலைவி' டாக்டர் ஜெ. ஜெயலலிதா அவர்களின் 73ஆவது பிறந்தநாள். அவரது பிறந்தநாள், தமிழ்நாடு அரசால், பெண் குழந்தைகள் பாதுகாப்பு நாளாக அறிவிக்கப்பட்டு கொண்டாடப்பட்டு வருகிறது.